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ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

Αθήνα, 30 Ιανουαρίου 2026  

 

Προς: Την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, κα Νίκη 

Κεραμέως  

 

Θέμα: «Η θεσμική αποδυνάμωση της Επιθεώρησης Εργασίας μετά τη 

μετατροπή του Σ.ΕΠ.Ε. σε “ανεξάρτητη αρχή”- Υποστελέχωση  και  

επικίνδυνη μείωση των ελέγχων για την ασφάλεια και υγεία στους 

χώρους εργασίας » 

 

Κυρία Υπουργέ, 

Η Επιθεώρηση Εργασίας, ως ανεξάρτητη Αρχή υπό το Υπουργείο Εργασίας και 

Κοινωνικής Ασφάλισης και καθολικός διάδοχος του Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας 

(Σ.ΕΠ.Ε.),  βάσει του Ν. 4808/2021 και της ΚΥΑ υπ’ αριθ. 67759/2022, με την οποία 

ορίστηκε η λειτουργία της, αποτελεί θεσμικά τον βασικό μηχανισμό εφαρμογής της 

εργατικής νομοθεσίας και προστασίας της υγείας και της ζωής των εργαζομένων. 

Ωστόσο, η μετάβαση από το Σ.ΕΠ.Ε. στη νέα μορφή «ανεξάρτητης αρχής» 

παρουσιάστηκε ως αναβάθμιση, ενώ στην πράξη συνοδεύτηκε από οργανωτική 

απορρύθμιση, κενά συντονισμού, υποστελέχωση και αποδυνάμωση του 

ελεγκτικού έργου. 

Η Αρχή, σύμφωνα με τον Ν. 3850/2010 και το ισχύον νομικό πλαίσιο, εποπτεύει 

χιλιάδες επιχειρήσεις και εργοτάξια, ιδίως σε τομείς υψηλού κινδύνου (κατασκευές, 

βιομηχανία, τεχνικά έργα). Το οργανόγραμμα προβλέπει κεντρικές υπηρεσίες και 

Περιφερειακές Διευθύνσεις με Τμήματα Συντονισμού και Τμήματα Επιθεώρησης που 
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καλύπτουν εκτεταμένες γεωγραφικές περιοχές. Όταν, όμως, αυτά τα τμήματα 

υπολειτουργούν λόγω έλλειψης προσωπικού, το οργανωτικό σχήμα καθίσταται 

ανεφάρμοστο στην πράξη. 

Με βάση πρόσφατες καταγγελίες της προέδρου του Συλλόγου Επιθεωρητών 

Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία και υπαλλήλων Επιθεώρησης Εργασίας (εδώ), η 

υπηρεσία εμφανίζει δραματική υποστελέχωση, με σοβαρές επιπτώσεις στην 

προστασία των εργαζομένων και στην εφαρμογή της εργατικής νομοθεσίας.  

Στην πράξη δηλαδή: 

• οι υπηρεσίες λειτουργούν με σοβαρά κενά προσωπικού, 

• οι γεωγραφικές αρμοδιότητες είναι δυσανάλογες με τον αριθμό επιθεωρητών, 

• η διοικητική απόσταση της «ανεξάρτητης αρχής» από τον άμεσο επιχειρησιακό 

έλεγχο δημιουργεί καθυστερήσεις, γραφειοκρατία και αδυναμία άμεσης 

παρέμβασης, 

• δεν έχει διασφαλιστεί επαρκής αναπλήρωση αποχωρήσεων, 

• παρατηρείται κατακερματισμός αρμοδιοτήτων και δυσχέρεια στον 

επιχειρησιακό συντονισμό. 

Πιο συγκεκριμένα: 

1. Στην Περιφερειακή Ενότητα Τρικάλων και Καρδίτσας, λειτουργούν μόλις 

τέσσερις (4) επιθεωρητές εργασίας Ασφάλειας και Υγείας (τρεις 

επιθεωρητές και ένας προϊστάμενος) για σχεδόν 6.000 επιχειρήσεις, μεταξύ 

των οποίων και η βιομηχανία,  όπου σημειώθηκε πρόσφατα  εργατικό 

δυστύχημα.  

2. Σύμφωνα με στοιχεία του 2024, σε όλη τη χώρα υπηρετούν περίπου 233 

επιθεωρητές εργασίας Ασφάλειας και Υγείας, συμπεριλαμβανομένων των 

νησιών, αριθμός σημαντικά μειωμένος σε σχέση με το παρελθόν (π.χ. 415 

προβλεπόμενες θέσεις το 2000).  
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3. Η τρέχουσα αναλογία επιθεωρητών ανά επιχειρήσεις σημαίνει ότι ένας 

επιθεωρητής είναι υπεύθυνος για περισσότερες από 1.700 επιχειρήσεις, 

καθιστώντας αδύνατη την ουσιαστική προληπτική εποπτεία και ανέφικτο 

τον έλεγχο των μέτρων ασφάλειας και υγείας στους χώρους εργασίας.  

Ταυτόχρονα, τα στοιχεία για την πραγματικότητα στους χώρους εργασίας είναι 

ενδεικτικά της κατάστασης: 

• Τα τελευταία χρόνια καταγράφεται αύξηση εργατικών ατυχημάτων, όπως 

προκύπτει από στατιστικά της ΕΛΣΤΑΤ και της Eurostat. 

• Μελέτες συνδέουν την άνοδο των ατυχημάτων με την έλλειψη ουσιαστικών 

ελέγχων. 

• Το 2025, σύμφωνα με στοιχεία της ΟΣΕΤΕΕ, σημειώθηκε τραγικό ρεκόρ: 

201 νεκροί εργαζόμενοι και 332 πολύ σοβαρά τραυματισμένοι. 

Μελέτες και στατιστικά δεδομένα συνδέουν την αύξηση των ατυχημάτων με την 

ανεπάρκεια ελέγχων. Όταν ο έλεγχος καθίσταται πρακτικά αδύνατος, το μήνυμα που 

εκπέμπεται στην αγορά είναι σαφές: η πιθανότητα ελέγχου μειώνεται – άρα 

αυξάνεται η ανοχή στην παραβίαση των κανόνων ασφάλειας. 

Απέναντι σε αυτά τα δεδομένα, η εικόνα μιας Επιθεώρησης Εργασίας με χρόνια κενά, 

μη αναπλήρωση αποχωρήσεων και υπερφορτωμένους επιθεωρητές δεν συνιστά 

απλώς διοικητική αδυναμία. Συνιστά πολιτική ευθύνη. 

Η εικόνα, συνεπώς, που διαμορφώνεται, είναι ότι η μετατροπή του Σ.ΕΠ.Ε. σε 

«ανεξάρτητη αρχή» δεν οδήγησε σε ενίσχυση, αλλά σε απομάκρυνση από την 

επιχειρησιακή πραγματικότητα, διοικητική βαρύτητα χωρίς αντίστοιχους πόρους και 

τελικά σε αποδυνάμωση της κρατικής παρουσίας στους χώρους εργασίας. 
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Η παραπάνω κατάσταση δημιουργεί σοβαρό κίνδυνο για την προστασία της ζωής και 

της υγείας των εργαζομένων, εν μέσω αυξανόμενων καταγραφών εργατικών 

ατυχημάτων και δυστυχημάτων. 

Κατόπιν τούτων, ερωτάται η αρμόδια Υπουργός: 

1. Ποια συγκεκριμένα προβλήματα που υπήρχαν κατά τη λειτουργία του Σ.ΕΠ.Ε. 

επιλύθηκαν μετά τη μετατροπή του σε ανεξάρτητη Αρχή; 

2. Ποιες δυσλειτουργίες έχουν καταγραφεί μέχρι σήμερα από τη λειτουργία της 

νέας δομής, ιδίως ως προς τον συντονισμό, τη στελέχωση και την 

επιχειρησιακή αποτελεσματικότητα; 

3. Πώς αξιολογεί το Υπουργείο τη σχέση μεταξύ της θεσμικής αυτής μεταβολής 

και της σημερινής επιχειρησιακής αδυναμίας διενέργειας επαρκών και 

ουσιαστικών ελέγχων; 

4. Πώς δικαιολογείται η διατήρηση τόσο χαμηλού αριθμού επιθεωρητών σε 

περιοχές με χιλιάδες επιχειρήσεις και αυξημένο επαγγελματικό κίνδυνο; 

5. Συνδέει το Υπουργείο την αύξηση εργατικών ατυχημάτων με την 

υποστελέχωση και τη μειωμένη ελεγκτική παρουσία της Επιθεώρησης 

Εργασίας; 

6. Προτίθεστε να προχωρήσετε σε προσλήψεις μόνιμου προσωπικού, αύξηση 

οργανικών θέσεων και εξειδικευμένη εκπαίδευση των επιθεωρητών; 

Η ερωτώσα Βουλευτής 
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